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برآورد برداشت ۹۲هزار تن انار 
در استان اصفهان

»امسال حدود ۹۲هزار تن انار در استان اصفهان برداشت 
می‌شود. اگر بخواهیم با مقدار برداشت انار در سال گذشته 
مقایسه کنیم، باید گفت که در حدود همین ۹۲هزار تن بود.«
این بخشی از صحبت‌های گفته‌شده در گزارش کنونی 
با موضوع کشاورزی انار و خاصیت آن محسوب می‌شود. انار 
از کهن‌ترین درختان خاک ایران است. سده‌های متمادی 
است که بخشی از دنیای کشت‌وکار ایرانیان به این میوه 
اختصاص دارد و در سفره‌های روزانه و مناسبتی خانواده‌ها 
نیز جایگاه ویژه‌ای یافته است. هم‌اکنون کشاورزان اصفهانی 
در حال برداشت این میوه‌اند و در ردیف میوه‌های پاییزی نیز 
در بازارهای میوه و تره‌بار دادوستد می‌شود. گزارش پیش‌رو 
درنگی در وضعیت انار استان اصفهان در پاییز ۱۴۰۳ به 
روایت جهاد کشاورزی و نگاهی به این میوه از منظر علم 

تغذیه است.
مهرداد مرادمند، رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان 
اصفهان، در گفت‌وگو با ایسنا اظهار کرد: حدود ۸۷۰۰ هکتار 
زمین در استان اصفهان انار کشت شده است. بیشترین 
کشت انار استان نیز به شهرستان‌های شهرضا، نطنز، 

نجف‌آباد و اردستان اختصاص دارد.
او ادامه داد: کیفیت انار اصفهان، خصوصا شهرضا، زبانزد 
است و اغلب در اصفهان مصرف و به چند استان مجاور 
نیز فرستاده می‌شود. انار اصفهان جنبه صادراتی به خارج از 
کشور ندارد. البته انار دیگر شهرهای ایران را نیز می‌توان در 

بازار میوه اصفهان پیدا کرد.
رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان اصفهان با نظر 
به انار اصفهان افزود: انار آفتی معروف به نام کرم گلوگاه 
دارد که متأسفانه گاهی برای کشاورزان اسباب مشکلات 
می‌شود. این آفت بسیار مقام و در چندین نوبت ممکن است، 

شیوع پیدا کند.
مرادمند با تأکید بر اینکه تاکنون اقدامات مؤثری 
برای مقابله با کرم گلوگاه صورت گرفته است، بیان کرد: 
برنامه‌های جهاد کشاورزی برای مبارزه با کرم گلوگاه 
در مراحل پایانی است و امیدواریم که به‌طور کامل با آن 
مقابله شود. البته اقدامات فعلی در کاهش شیوع کرم گلوگاه 
تأثیرات مفیدی داشته است، اما برای از بین بردن این معضل 

همچنان به زمان نیازمندیم.
او با اشاره به میزان برداشت میوه انار در سطح اصفهان 
تصریح کرد: برآورد ما این است که امسال حدود ۹۲هزار تن 
انار در استان اصفهان برداشت شود. اگر بخواهیم با مقدار 
برداشت انار در سال گذشته مقایسه کنیم، باید گفت که در 

حدود همین ۹۲هزار تن بود.
 رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان اصفهان با نظر 
به جشنواره‌های انار یادآور شد: در روستایی مانند امامزاده 
شاه‌سید علی‌اکبر)ع( شهرضا که جشنواره انار برگزار می‌شود، 
اغلب جنبه مردمی و با گردشگری کشاورزی پیوند دارد. 
چنین جشنواره‌هایی فرصتی ارزشمند برای شناخت انار 

منطقه و عرضه مستقیم این میوه است.
سیدمرتضی صفوی، عضو هیئت‌علمی گروه تغذیه 
بالینی دانشگاه علوم پزشکی اصفهان، در گفت‌وگو با ایسنا 
بیان کرد: انار که در فرهنگ ایرانی جایگاه ویژه‌ای دارد، 
از نظر علمی نیز خواص بی‌شماری می‌توان برای آن 
برشمرد. این میوه کالری و چربی کمی دارد. درعوض، مقدار 
قابل‌توجهی ویتامین و انواع مواد معدنی و فیبر در آن می‌توان 

یافت. مهم‌ترین خاصیت انار آنتی‌اکسیدان‌بودنش است.
او با نظر به آنتی‌اکسیدان‌ها توضیح داد: آنتی‌اکسیدان‌ها از 
سلول‌های بدن در برابر رادیکال‌های آزاد حفاظت می‌کنند. 
همچنین آنتی‌اکسیدان‌ها بر بهبود و سلامت قلب، مجاری 
ادرار، افزایش استقامت عضله‌ها اثر می‌گذارند. به‌طورکلی، 
مصرف آنتی‌اکسیدان‌ها روش خوبی برای جلوگیری از ابتلا 

به بیماری‌ها است.
استادتمام دانشگاه علوم پزشکی اصفهان با اشاره به مواد 
مغذی انار ادامه داد: هر ۱۰۰ گرم انار ۲۳۴ گرم کالری دارد، 
بنابراین غذایی نیست که کالری آن خیلی زیاد باشد. در 
همین ۱۰۰ گرم، حدود ۴.۷ دهم گرم پروتئین، ۳.۳ دهم 
چربی، ۵۲ گرم کربوهیدارت و ۱۱.۳۰ دهم گرم فیبر وجود 
دارد.  عضو هیئت‌علمی گروه تغذیه بالینی دانشگاه علوم 
پزشکی اصفهان افزود: ۳۲ درصد یا یک‌سوم نیاز روزانه 
فرد به ویتامین سی )c( از طریق مصرف ۱۰۰ گرم انار 
تأمین می‌شود. همچنین هشت درصد فیبر و فسفر و منزیم 
و ۱۳درصد پتاسیم روزانه بدن از طریق ۱۰۰ گرم انار به 

دست می‌آید.
صفوی یادآور شد: باید در نظر داشت که آب‌انار به اندازه 
خود انار از فیبر یا ویتامین سی )c( برخوردار نیست، البته 
سایر خواص آن را دارد. هرچند باید تحقیقات بیشتری راجع‌به 
آب‌انار انجام شود. انار ترکیبات فولیکوفر دارد. ازجمله این 
ترکیبات فولیکالاجین، آنتوسیانین و تانَن‌های قابل هیدرولیز 
هستند. عضو هیئت‌علمی گروه تغذیه بالینی دانشگاه علوم 
پزشکی اصفهان با نظر به خواص انار یادآور شد: انار می‌تواند 
از ایجاد التهاب در بدن جلوگیری کند، التهاب مزمن بر 
ابتلا به خیلی از بیماری‌ها، مانند امراض قلبی، دیابت نوع۲ 
و سرطان‌ها تأثیرگذار است. بنابراین، عمده‌ترین خاصیت و 

ویژگی ممتاز انار پیشگیری از التهاب است.
صفوی با نظر به خاصیت ضدسرطانی انار تصریح کرد: 
بر اساس مطالعات مختلف، در مراحل اولیه سرطان، انار به 
کاهش رشد تومور کمک می‌کند. مخصوصا بر روی سرطان 
کبد مطالعه و این خاصیت آن تأیید شده است. عصاره انار را 

نیز برای درمان سرطان مفید دانسته‌اند.
 او با تأمل بر تأثیر انار در بهبود بیماری‌های قلبی اضافه 
کرد: تحقیقی بر روی بیماران مبتلا به بیماری‌های قلبی 
انجام شد. بر اساس این تحقیق نوشیدن آب‌انار دفعات و 
شدت درد قفسه سینه و نشانگرهای زیستی خاصی را که 
نمایانگر اثر محافظتی بر سامت قلب هستند، کاهش 
می‌دهد. این میوه بر فشار خون نیز تأثیر مثبتی می‌گذارد. در 
مطالعه‌ای دیگر مشخص شد که خواص انار بر جلوگیری از 
سنگ کلیه مؤثر است، یعنی خوردن آن به کسانی که کلیه 

سنگ‌ساز دارند، توصیه می‌شود.

تنها در یک بازه یک ساله اصفهان شاهد رشد بیش از ۴۰ 
درصد در زمینه مسکن بوده است؛ تورمی که باعث شده بعضی 

از خانواده ها در این کلان شهر به حاشیه ها پناه ببرند.
به گزارش بازار، ماه‌هاست که چه افراد خواستار اجاره و چه 
خریداران مسکن، مستاصل مانده‌اند؛ خانوارهایی که از مهرماه 
سال گذشته تا مهرماه امسال با رشد صعودی نمودار مسکن 

مواجه شده‌اند.
نوسانات قیمت دلار، گران شدن مصالح ساختمانی، کاهش 
قدرت خرید مردم از جمله سه ضلع مثلث رکود در بازار مسکن 
است. رویدادی که به گفته فعالان این عرصه این صنعت را با 
چالش‌های زیادی مواجه کرده و به نوعی آن را به کما برده 
است و از آنجا ‌که مصالح ساختمانی یکی از مؤلفه‌های تأثیرگذار 
بر قیمت مسکن به‌شمار می‌رود، با روند گرانی دلار، احتمال 
افزایش قیمت مسکن هم وجود دارد. به گفته فعالان بازار 
مسکن و براساس آمارها، سهم مصالح ساختمانی و زمین در 
قیمت نهایی مسکن حدود ۶۰ درصد است و این موضوع برای 
تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان این بازار چالش‌های زیادی 

ایجاد کرده است.
ÁÁبازار بی‌ثبات و خانه‌های گران

بازار بی‌ثبات مسکن به واسطه دخالت‌های بی‌جا و اجرا 
نشدن قوانین است. این موضوعی است که رئیس اتحادیه 
مشاوران املاک اصفهان در گفت وگو با بازار می‌گوید و تاکید 

می‌کند: وضعیت مسکن در اصفهان در کمای مطلق است.
مهدی حجازی، در پاسخ به اینکه این وضعیت قرار است 
تا چه زمانی ادامه پیدا کند، ادامه می‌دهد: وضعیت مسکن هم 
اکنون تحت تاثیر قیمت دلار صعودی شده و این موضوع چه در 

معاملات مسکن و چه در اجاره‌بها تاثیرات زیادی داشته است.
او تاکید می‌کند: این وضعیت از دو سال گذشته شروع شده 
و ادامه‌دار بوده است تا جایی که این صنعت را رو به رکود برده 
است. رئیس اتحادیه مشاوران املاک اصفهان اضافه می‌کند: در 
این میان خریداران و فروشندگان واقعی هم با چالش‌های زیادی 
در این زمینه روبرو شده‌اند و به واسطه تورم شدید در این زمینه 
و پایداری تورم در طی سال‌های مختلف این صنعت با رکود 
شدیدی روبرو شده است. حجازی در پاسخ به سوال دیگری 
در رابطه با دخالت دولت در زمینه ساخت و سازهای مسکن و 
تاثیرات آن در این صنعت نیز می‌گوید: قوانین و مقررات وضع 
شده توسط دولت در این زمینه باعث تصدی‌گری آن شده و 
دخالت در بخش خصوصی باعث شده که نه تنها مشکلات 
مسکن حل نشود بلکه با مشکلات جدیدی روبرو شود. 
حجازی افزود: قوانینی مثل سامانه خودنویس، سامانه کاتب، 
پیش‌فروش ساختمان، مواردی هستند که دولت توانایی اجرای 
زیرساخت‌های آن را ندارد. رئیس اتحادیه املاک اصفهان 
می افزاید: در بسیاری از مواقع قوانینی که مصوب می‌شود به 

علت اینکه دستگاه‌ها همکاری لازم را ندارند به اجرای درست 
نمی‌رسد و این موضوع تبعاتش را در بازار نشان می‌دهد و بازار 

مسکن را متشنج و بی‌ثبات می‌کند.
ÁÁرکود مسکن تا پایان سال ادامه دارد

به گفته فعالان این عرصه، بازار مسکن به‌ویژه در سال‌های 
۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ با رکود شدیدی مواجه شده بود و این شرایط بر 
اساس پیش‌بینی‌های قبلی در سال ۱۴۰۳ نیز پایدار ماند و طی 
هشت ماه گذشته بازار مسکن راکد بود. در این میان به اعتقاد 
رئیس اتحادیه املاک اصفهان دولت هم سهم کمی نداشته و 
به واسطه تصدی‌گری و وضع قوانین و بروکراسی‌های سخت 

بازار مسکن را با چالش مواجه کرده است.
رئیس اتحادیه املاک اصفهان در این ارتباط نیز می‌گوید: 
اینکه هر چیزی باید تابع قوانین خاص خودش باشد، خوب 
است و به نظم و امنیت و آسایش مردم کمک می‌کند؛ ولی 
من اعتقادم این است که قانونی وضع شود که زیرساخت‌های 
آن آماده باشد. دستگاه‌ها همکاری لازم را در اجرای قانون 
ندارند؛ مثلا وزارتخانه‌ای قانونی را پیشنهاد می‌دهد اما دستگاه‌ 
های اجرایی دیگر با آن همکاری نمی‌کنند و این قضیه باعث 
می‌شود که قانون درست اجرا نشود، در نتیجه این اتفاق، 
تبعاتش به بی‌ثباتی بازار منجر می‌شود و مشکلاتی را برای 

مردم به وجود می‌آورد و موجب عدم‌اعتماد مردم به این 
سیستم می‌شود. حجازی پیش‌بینی کرده که بازار مسکن تا 
پایان سال، رنگ رونق را به خود نمی‌بیند و با همین روال 
پیش خواهیم رفت تا میزبان رکود توأم با تورم تا انتهای سال 
۱۴۰۳ باشیم؛ اینها همه در حالیست که آمار مشخصی از 
متوسط هزینه مسکن در سبد خانوارها طی دوسال اخیر از 
سوی متولیان مسکن اعلام نمی‌شود. در کنار این مشکلات 
به واسطه گرانی و بی ثباتی دلار بازار مصالح ساختمانی 
بی‌کیفیت هم رشد صعودی داشته و مصالح زیرپله‌ای در این 

بازار آشفته رونق گرفته است.
ÁÁبی‌کیفیتی نتیجه تورم در بازار مسکن

کارشناس اقتصاد و استاد دانشگاه در گفت و گو با بازار و 
در پاسخ به اینکه گرانی مصالح ساختمانی چه تاثیری بر نظام 
شهرنشینی و اقتصاد شهر خواهد گذاشت، می گوید: حباب 
قیمت‌ها به شکلی است که هر روز با قیمت‌های متفاوتی در 
این عرصه مواجه هستیم و این موضوع بحران حاشیه‌نشینی 
را افزایش خواهد داد و این در حالیست که اقتصاد اصفهان را 
هم تضعیف می‌کند. مجید محبی، با تاکید بر اینکه این اشتباه 
است که بخواهیم با مسکن ملی و یا مسکن مهر این معضل 
را کاهش دهیم، ‌می‌افزاید: این سوال وجود دارد که آیا ظرفیت 

مناسب برای این موضوع در بازار مسکن وجود دارد و یا خیر 
و اینکه ما مسکنی با قیمت پایین بسازیم اما از کیفیت لازم 

برخوردار نباشد خود می‌تواند معضل دیگری را ایجاد کند.
ÁÁخانه‌هایی که خیلی زود کلنگی می‌شوند

این کارشناس معتقد است: در حال حاضر ما با خانه‌هایی 
روبرو هستیم که بعد از بیست سال تبدیل به خانه‌های کلنگی 
می‌شوند و این در حالی است که در کشورهای توسعه یافته به 
قدری بر روی استفاده از مصالح مناسب تاکید می‌شود که یک 
خانه تا ۱۰۰ سال عمر مفید دارد. او ادامه داد: دهک‌های پایین 
جامعه ترجیح می‌دهند که هر طور شده مسکنی داشته باشند 
اما این اتفاق نباید باعث شود که با گرانی مصالح ساختمانی ما 
از مصالحی استفاده کنیم که نه تنها استاندارد نیستند بلکه عمر 
مفیدشان بسیار کوتاه بوده و همین باعث می‌شود که به اقتصاد 

اصفهان ضربه‌های زیادی بخورد.
با این تفاسیر می‌توان گفت فعلا بازار مسکن در اصفهان 
دست به عصا شده است و در بلاتکلیفی به سر می‌برد. بازاری 
که شکاف چند ده میلیونی را نشان می‌دهد تا جایی که مناطق 
بالای شهر و پایین شهر گاهی تا ۴۰ میلیون در هر مترمربع 
اختلاف قیمت دارند و این آمارها باعث شده که سردرگمی در 

عرضه و تقاضا بیشتر شود.

مدیر منطقه دو عملیات انتقال گاز ایران از نصب و 
راه‌اندازی موفق سیستم تلمتری و فلوکامپیوتر در ایستگاه 

کنترل فشار تفت خبر داد.
به گزارش اصفهان امروز، اسدالله مهری با بیان 
این خبر گفت: این اقدام مهم، امکان ارسال لحظه‌ای 
اطلاعات فشار، دبی و سایر پارامترهای گاز به مرکز 
دیسپچینگ را فراهم کرده و به پایداری شبکه انتقال گاز 

کمک شایانی خواهد کرد.
اسدالله مهری افزود: پیش از این، امکان اندازه‌گیری 
دقیق جریان گاز مصرفی در ایستگاه کنترل فشار تفت و 
ارسال آن به مرکز کنترل وجود نداشت. با راه‌اندازی این 
سیستم، اکنون می‌توانیم به صورت لحظه‌ای از وضعیت 

جریان گاز و سایر پارامترهای مهم مطلع شویم.

او بر اهمیت این دستاورد تاکید کرد و گفت: انتقال 
به موقع و دقیق اطلاعات به مرکز دیسپچینگ، امکان 
مدیریت بهتر شبکه گاز را فراهم کرده و به ویژه در 
زمان‌های پیک مصرف، به پایداری شبکه کمک خواهد 
کرد. مهری همچنین به خودکفایی منطقه در اجرای این 
پروژه اشاره کرد و گفت: تمامی مراحل نصب، برنامه‌ریزی 
و راه‌اندازی این سیستم توسط کارشناسان متخصص واحد 
ارتباطات و فناوری اطلاعات منطقه انجام شده است و 
این امر نشان از توانمندی بالای نیروهای داخلی منطقه 

دارد.
با راه‌اندازی این سیستم، منطقه دو عملیات انتقال گاز 
ایران گام مهمی در جهت ارتقای سطح پایش و کنترل 

شبکه گاز برداشته است.

لباس بدقواره بر تن بازار مسکن اصفهان بازار لاستیک از کاهش عرضه 
تا کاهش تقاضا 

بازار لاستیک طی سال‌های گذشته با کاهش عرضه 
و رشد تقاضا مواجه بود ولی گزارش‌های میدانی نشان 
می‌دهد در هفته‌های اخیر در کنار افزایش عرضه در بازار 
تقاضا نیز کاهش پیدا کرده‌است و این اتفاق منجر به افت 

قیمت انواع لاستیک شد.
به گزارش ایراسین، بازار لاستیک طی سال‌های 
گذشته با مشکلات متعددی مانند کاهش عرضه و 
افزایش تقاضا مواجه بود، این موضوع در کنار قیمت‌گذاری 
دستوری برای تولیدکنندگان داخلی شکاف قیمتی بزرگی 
میان قیمت کارخانه با بازار آزاد ایجاد می‌کرد ولی عرضه 
لاستیک در بازار داخلی طی هفته‌های گذشته افزایش 
یافته‌است و امروز شکاف قیمتی لاستیک در کارخانه با بازار 
آزاد کاهش یافته است، ضمن اینکه فروشگاه‌های بسیاری 
به عرضه لاستیک با نرخ به اصطلاح دولتی مشغولند. از 
طرفی لاستیک‌های وارداتی نیز در تنوع مختلف در بازار 

عرضه می‌شوند. 
در بازار لاستیک‌های ایرانی افزایش عرضه و کاهش 
تقاضا با تعدیل قیمت سایزهای مختلف همراه بود. استعلام 
قیمت از بازار آزاد نشان می‌دهد قیمت هر حلقه ایران تایر 
با اندازه ۱۷۵.۶۰.۱۳ برابر با ۱ میلیون و ۷۵۰ هزار تومان 
است، این اندازه برای بسیاری از خودروهای داخلی مناسب 
است. قیمت همین لاستیک تولید کویر به ۲ میلیون و 
۱۰۰ هزار تومان می‌رسد. قیمت محصولات کویر نسبت 
به سایر تولیدکنندگان داخلی بالاتر است. به طور کلی 
تقاضا برای محصولات کویر و بارز در بازار داخلی به مراتب 
بالاتر از سایر تولیدکنندگان است ولی بسیاری از خریداران 

تمایل به خرید لاستیک چینی دارند.
لاستیک‌فروشان محصول بعضی از برندهای چینی 
را هم‌تراز با برندهای اروپایی معرفی می‌کنند و عقیده 
دارند لاستیک چینی برای خودروهایی با زیر بند خشک 
مانند ۲۰۶ به مراتب انتخاب بهتری است. از طرفی قیمت 
لاستیک‌های چینی تفاوت چندانی با نمونه ایرانی ندارند. 
لاستیک‌های چینی در برندهای لوکس حداکثر برای هر 
حلقه ۱ میلیون تومان قیمت بالاتری دارند، در بسیاری از 
سایزها قیمت هر حلقه لاستیک چینی بین ۲۰۰ تا ۵۰۰ 
هزار تومان بالاتر از نمونه داخلی است ولی لاستیک‌های 
کره‌ای، ژاپنی و تایلندی تا بیش دو برابر نسبت به نمونه 

داخلی قیمت‌گذاری می‌شوند.
عرضه لاستیک‌های کره‌ای، ژاپنی و تایلندی در 
لاستیک‌فروشی‌های سطح شهر محدود است و بسیاری از 
فروشندگان با دریافت بیعانه ۱ تا ۲ روز بعد این لاستیک‌ها 
را برای متقاضی موجود می‌کنند. ضمن اینکه بررسی‌ها 
نشان می‌دهد این لاستیک‌ها تولید سال ۲۰۲۳ یا قبل‌تر 
هستند. بعضی از لاستیک‌های ژاپنی موجود در بازار حتی 
تولید سال ۲۰۲۱ هستند و نمونه ۲۰۲۴ آنها به ندرت 
عرضه می‌شود. در بازار لاستیک‌های چینی نیز تاریخ تولید 
بسیاری از محصولات هفته‌های پایانی از سال ۲۰۲۳ 
است. لاستیک فروشان عقیده دارند بیشتر فروش آنها 
را محصولات تولید داخل و لاستیک‌های چینی تشکیل 
می‌دهند. از طرفی برخی از فروشگاه‌های اینترنتی و 
آنلاین شاپ‌ها به فروش لاستیک‌های اروپایی با برندهای 
معتبری مانند پیرلی مشغولند. بررسی‌های میدانی نشان 
می‌دهد این لاستیک‌ها در فروشگاه‌های فیزیکی عرضه 
نمی‌شود. قیمت لاستیک‌های اروپایی به خصوص برند 
پیرلی نجومی اعلام می‌شود و گاهی به هر حلقه ۵۰ 

میلیون تومان می‌رسد.

سهم هر ایرانی از بودجه ۱۴۰۴
 بررسی‌ها نشان می‌دهد در سال آینده سهم هر ایرانی 
از کل درآمدهای کشور بیش از ۷۱ میلیون تومان خواهد 

بود.
به گزارش اکوایران، بودجه سالانه دولت شامل 
برنامه‌ریزی برای درآمدها و هزینه‌های پیش‌بینی‌شده برای 
یک سال مالی است و نشان می‌دهد که دولت چگونه 
منابع مالی خود را برای دستیابی به اهداف اقتصادی و 
اجتماعی تخصیص می‌دهد. این بودجه به دنبال تحقق 
اهدافی همچون توسعه اقتصادی، بهبود سطح زندگی 
مردم، کاهش بیکاری، کنترل تورم و کاهش نابرابری‌ها 

است.
دولت برای تأمین منابع مالی خود به درآمدهای 
مختلفی اتکا دارد. بخش عمده‌ای از این درآمدها از طریق 
مالیات‌ها تأمین می‌شود که شامل مالیات بر درآمد، مالیات 
بر شرکت‌ها و مالیات بر ارزش افزوده است. همچنین، در 
کشورهایی که دارای منابع طبیعی مانند نفت و گاز هستند، 
درآمد حاصل از این منابع نیز نقش اساسی در تأمین بودجه 
دارد. در کنار این‌ها، درآمدهای گمرکی، جرایم، و عواید 
حاصل از سرمایه‌گذاری‌های دولتی نیز به‌عنوان منابع 

درآمدی در نظر گرفته می‌شوند.
مهمترین هزینه‌های دولت به‌طور کلی در دو بخش 
هزینه‌های جاری و هزینه‌های عمرانی تعریف می‌شود. 
هزینه‌های جاری شامل پرداخت حقوق و مزایا، هزینه‌های 
اداری و سایر هزینه‌های روزمره است. از سوی دیگر، 
هزینه‌های عمرانی شامل بودجه‌ای است که برای 
پروژه‌های زیربنایی مانند ساخت جاده‌ها، بیمارستان‌ها، 
مدارس و زیرساخت‌های عمومی اختصاص می‌یابد. 
علاوه بر این، دولت بخشی از بودجه را برای یارانه‌ها 
و حمایت‌های اجتماعی تخصیص می‌دهد تا از اقشار 
کم‌درآمد حمایت کند و هزینه‌های ضروری زندگی را برای 

آنان کاهش دهد.
اگر برخی ارقام از هزینه و درآمدهای موجود در بودجه 
دولت را به ارقام سرانه تبدیل کنیم می‌توان گفت سهم 
هر ایرانی از توسعه، رفاه و تحقق اهداف بودجه چه میزان 
بوده است. در ادامه این گزارش ۵ سهم سرانه اصلی در 
بودجه ۱۴۰۴ بررسی شده و نقش هر ایرانی در هر یک 

برآورد شده است.

 

امید به کنترل نقدینگی و تورم با چشم‌پوشی از استقراض بانک مرکزی

راه‌اندازی سیستم تلمتری در ایستگاه كنترل فشار تفت

یک کارشناس پولی و بانکی ادامه مسیر بانک مرکزی 
در کنترل نقدینگی را ضروری دانست و گفت: موفقیت در 
مسیری که به درستی در پیش گرفته شده وابسته به این 
است که دولت به بودجه التزام داشته باشد و به گونه‌ای عمل 
کند که نیازمند روی آوردن به روش استقراضی نباشد تا بتواند 

با کنترل نقدینگی تورم را کنترل کند.
به گزارش ایمنا، یکی از نکات مثبت در تنظیم بودجه 
سال آتی، خودداری دولت از استقراض از از نظام بانکی 
است که از افزایش پایه پولی و تورم جلوگیری می‌کند. در 
لایحه پیشنهادی دولت پیش‌بینی شده که کسری بودجه 
از طریق استقراض از صندوق توسعه ملی جبران شود، 
همچنین نزدیک به ۷۰۰ همت فروش و تحویل اوراق مالی 
در نظر گرفته شده که ۱۷۵ درصد رشد داشته است. برخی از 
کارشناسان اقتصادی استفاده از این حجم از ذخایر صندوق 
توسعه ملی را آینده‌فروشی توصیف می‌کنند در حالی که 
استقراض دولت از بانک مرکزی شیوه‌ای است که دولت‌ها 
در دوره‌های گذشته کم و بیش از آن برای رفع کسری بودجه 
خود استفاده کرده‌اند. شیوه‌ای که رشد پایه پولی را به‌دنبال 
دارد، زیرا بانک مرکزی با چاپ پول بیشتر به دولت پول 
قرض می‌دهد و این چاپ پول بی‌پشتوانه رشد نقدینگی و 

رشد تورم را به همراه داشته است.
راه‌های دیگری که کارشناسان اقتصادی برای تأمین 
کسری بودجه پیشنهاد می‌دهند، اعمال سیاست‌های پولی 
همچون عملیات بازار باز به ویژه فروش اوراق بدهی و قرضه، 
سیاست‌های مالی ازجمله فروش اموال و دارایی‌های دولتی 
و عرضه بخشی از سهام شرکت‌های دولتی در بورس و 
افزایش مالیات‌ها و عوارض، بالا بردن بهای خدمات دولتی 
همچون تعرفه‌های آب، گاز، برق، پست و جرایم رانندگی و 
جرایم پرداخت دیرکرد مالیات‌ها، تلاش برای جذب گردشگر 
و سرمایه‌های خارجی و افزایش صادرات نفتی و غیرنفتی را 

شامل می‌شود. حجت الله فرزانی، کارشناس پولی و بانکی در 
گفت‌وگو با ایمنا اظهار کرد: استقراض از بانک مرکزی از این 
جنبه که به پایه پولی کشور اضافه می‌کند و در نتیجه رشد 
نقدینگی و پس از آن افزایش تورم را به‌دنبال دارد، گزینه 
مناسبی نیست، بنابراین استفاده از منابعی به جز استقراض از 

بانک مرکزی برای تأمین کسری بودجه سالانه بهتر است.
او هدف از ایجاد صندوق توسعه ملی را افزوده شدن ذخایر 
ارزی برای استفاده آیندگان دانست و افزود: این صندوق برای 
تأمین منابع لازم رشد و توسعه کشور در سال‌های آینده ایجاد 
شده به همین دلیل ممکن است جبران کسری بودجه دولت 
از صندوق توسعه ملی مورد نقد واقع شده باشد، وگرنه گزینه 
بهتری از استقراض از بانک مرکزی است، زیرا به سرعت خود 
را در افزایش نقدینگی و تورم نشان می‌دهد. کارشناس پولی 
و بانکی خاطرنشان کرد: منابع صندوق توسعه ملی برخی 
درآمدهای حاصل از صادرات نفت بوده که سهم قانونی آن 

به صندوق واریز شده است و با توجه به تنگناهای مالی و 
اقتصادی کنونی، استفاده دولت از این منبع منطقی به نظر 
می‌رسد. فرزانی با تاکید بر لزوم خودداری دولت از استقراض 
از بانک مرکزی به‌دلیل آثار تورمی ادامه داد: بانک مرکزی 
در دو سال اخیر سیاست‌های انقباضی پولی را در پیش گرفته 
که توانسته خلق پول توسط بانک‌ها را کنترل کند در نتیجه 
بخشی از نقدینگی به واسطه این کنترل بانک مرکزی بر 

بانک‌ها از ۴۳ درصد به ۲۵ درصد کاهش پیدا کرده است.
ÁÁ ضرورت ادامه مسیر بانک مرکزی در

کنترل نقدینگی کشور
او ادامه مسیر بانک مرکزی در کنترل نقدینگی را ضروری 
دانست و خاطرنشان کرد: موفقیت در مسیری که به درستی 
در پیش گرفته شده وابسته به این است که دولت در زمینه 
بودجه به لایحه پیشنهادی و قانونی که تصویب می‌شود 
التزام داشته باشد و به گونه‌ای عمل کند که نیازمند روی 

آوردن به روش استقراضی نباشد و بتواند با کنترل نقدینگی 
تورم را کنترل کند. کارشناس پولی و بانکی استفاده از منابع 
صندوق توسعه ملی برای جبران بخشی از کسری بودجه 
را مسبوق به سابقه در دولت‌های قبل دانست و افزود: در 
سال‌های گذشته نیز شاهد آن بودیم که دولت‌ها برای 
برداشت از این منابع به دلایل مختلف و حتی فراتر از قانون 
از مقام معظم رهبری استجازه گرفتند و رهبر معظم انقلاب 
نیز به‌دلیل شرایط حساس با برداشت از این منابع موافقت 
کردند، بنابراین این مسیر غیرعادی نیست که مختص بودجه 

۱۴۰۴ باشد.
فرزانی درباره تأثیر سیاست‌های بودجه‌ای دولت بر کنترل 
تورم توضیح داد: چندین عامل در کنترل تورم نقش دارند و 
تنها استفاده از یک روش غیر استقراضی برای جبران بخشی 
از کسری بودجه دولت این هدف را به سرانجام نمی‌رساند، 
بلکه برای کنترل نقدینگی و تورم باید بین سیاست‌های پولی، 
مالی، بودجه‌ای و تجاری کشور هماهنگی وجود داشته باشد 
و با یکدیگر هم راستا باشند. او با اشاره به ضرورت هماهنگی 
بین تیم اقتصادی دولت برای تحقق اهداف بودجه تصریح 
کرد: دولت نمی‌تواند در سیاست‌های پولی خود انقباضی و در 
سیاست‌های مالی انبساطی عمل کند، زیرا این دو سیاست 
ضد هم پیش خواهند رفت و به نتیجه نمی‌رسند به همین 
دلیل هماهنگی بین متولیان امر برای هر یک از موضوعات 

اقتصادی در این میان از اهمیت زیادی برخوردار است.
کارشناس پولی و بانکی تصریح کرد: برای سیاست‌های 
پولی بانک مرکزی، در زمینه سیاست‌های مالی وزارت 
اقتصاد، سیاست‌های بودجه‌ای سازمان برنامه و برای 
سیاست‌های تجاری باید وزارت صمت به‌عنوان متولی امر با 
یکدیگر هماهنگ باشند تا بتوانیم امیدوار باشیم که در راستای 
کنترل نقدینگی اقدام کنند و در صورتی که این اتفاق رخ 

دهد، می‌توانیم به کنترل تورم امیدوار باشیم.


